

# El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS, ESCEPTUANDO LOS DOMINGOS Y FESTIVOS.

Precio de los anuncios

En la cuarta plana, cada línea de publicación diaria rebaja proporcionada al número de inserciones.

Solo se admiten anuncios hasta las 12 del día de su publicación.

Precios de suscripción

En la isla, un mes adelantado . . . 1'50  
En el resto de España, trimestre, id. . . 5'00  
Ultramar y Extranjero, lo que corresponda por aumento de franqueo.  
Número suelto  
DIEZ CÉNTIMOS

Año 14.

Mahón, sábado 13 Octubre de 1894.

N.º 3.960

## SECCION POLITICA

### La regente y Sagasta

Al propio tiempo que la madre de D. Alfonso, llevando sus bondades hasta un extremo no muy conforme con la etiqueta palatina, acompañaba a su casa al Sr. Sagasta y esperaba en la calle que el presidente del Consejo cambiara de ropa para llevarle á palacio y ofrecerle un cubierto en su mesa, escribía *La Epoca*, diario conservador canovista, lo siguiente:

«No en vano hablaba recientemente el Sr. Cánovas del Castillo de aquella saludable delicadeza que tanto puede influir en las soluciones políticas.

La ocasión no puede ser más propicia para invocar ese noble sentimiento que siempre distinguió, dentro y fuera de España, á los jefes de partido.

Sin ir más lejos, es fácil recordar cómo caían del poder O'Donnell y Narváez.

Este último presentó á la reina una lista de senadores vitalicios. En ella no iba incluido el conde de Balazote, y doña Isabel. El mostró sorpresa al notar la omisión de aquel nombre.

No fué necesario más para que el duque de Valencia se considerase privado de la confianza regia.

Otra lista de senadores vitalicios sometió también á la augusta señora el duque de Tetuán. La reina le dijo sencillamente:

—Déjamelas. Hay que pensarlo.

El caudillo de Africa ofreció en el acto la dimisión del gabinete que presidía.

En otros países ha bastado que la soberana no bailase un rigodón con el primer ministro para que éste se reputase destituido.

¿Qué pensará de tales escrúpulos la proverbial desenvoltura del señor Sagasta?

Como si le oyéramos. Había más que borrar uno de los designados para la senaduría vitalicia y sustituirlo con arreglo á la voluntad de la Corona. ¿Por qué no dar á la reina tiempo suficiente para que meditase cuanto le pareciese oportuno?

¿Qué significan unos cuantos pasos de baile más ó menos?

Arguyendo de este modo se evitan muchos quebraderos de cabeza.

Pero, ¡qué triste papel el de gobernantes que así pasan por todo,

se plegan á todo, se rectifican á sí mismos, se contradicen sin reservas y siguen en sus puestos tan tranquilos, tan satisfechos, tan orondos, como si en política las equivocaciones no se pagasen con el sacrificio indispensable del poder!

Aun reconociendo que tiene indudable importancia—¿como negarlo?—la revocación del acuerdo que impidió á la Liga vascongada llegar hasta el trono, hay, según parece, un ministro, «de las más sesudos y reflexivos», para el cual «la bondad de la reina es tan extremada con el Sr. Sagasta que desde ahora puede considerarse inadmisibile el supuesto de la crisis.»

No se concibe nada más irrespetuoso para el trono.

Ni nada menos grato para la situación.

¿Cabe admitir que esta vive exclusivamente de las benévolas tolerancias de la soberana con el jefe del gobierno?

¿Consideraría esto suficiente para el éxito y la significación de su política el Sr. Sagasta?

Pues apresúrese á rectificar la imprudente afirmación de su colega de gabinete.

Ya lo ve *La Epoca*, no hay nada de irrespetuoso ni de imprudente en el lenguaje de ese ministro, porque la reina ha hecho algo más que extremar su bondad, ha acompañado hasta su casa al Sr. Sagasta, le ha esperado en la calle mientras aquel caballero cambiaba de traje, y después le ha dado de almorzar.

Todo esto cuando los conservadores creían inminente la crisis, pedían al Sr. Sagasta que planteara la cuestión de confianza y recordaban *ad usum* de D. Práxedes, y tal vez de doña Cristina, lo que en otros tiempos hacían la reina doña Isabel y los duques de Valencia y Tetuán.

Eran sin duda alguna muy distintos aquellos personajes de los de ahora, y una de dos: si al diario conservador le parecen aquellos mejores, ya sabe lo que debe hacer; y si prefiere á los de hoy, cálese y no vuelva á hablar de secuestros de la regia prerrogativa, ni de crisis, ni de cuestiones de confianza.

Para todo buen monárquico la ley es la voluntad del rey: hasta cuando pregunta qué hora es, siempre debe ser la hora que S. M. quiera.

(El Mercantil Valenciano)

### Tiquis-miquis

Leemos.

«El Sr. Gamazo dice á cuantos le hablan de política, que desea enterarse ahora de lo que ocurre, para formar juicio.»

Pero, ¿juicio contradictorio... ó final?

Porque el Sr. Gamazo está en condiciones para ambas cosas.

También motivos para saber, aunque declare su ignorancia, que aquí hay quien inmerecidamente lleva una cruz y quien no la lleva, aunque se la merece.

El que la lleva, el país. Quien la merece... ¡Ya lo sabe Gamazo!

Preferible sería un juicio final.

Si el Sr. Gamazo lo preparase para los fusionistas y conservadores, ¡merecería indulgencia plenaria de sus gestiones financieras!

*La Democracia* de Puerto Rico publica un artículo titulado «La cloaca máxima» y *La Correspondencia Militar* lo reproduce.

Ninguno de dichos colegas avisa con anticipación á los lectores la inserción del artículo.

Esto es falta de caridad.

Porque *El Dabanteje*, *El Abordaje*, lo del fósforo, lo del petróleo y los de los soles mejicanos de Puerto Rico, son sustancias demasíadas fuertes para resistidas por todo el mundo.

Para esto hace falta habituarse al medio.

Por lo que proponemos que las tales esencias sean remitidas á su inventor, un fácil héroe sombreado por los algarrobos, y á las casas expendedoras. Con las que están á partir un piñón, y todo se queda en casa.

La propia *Correspondencia Militar* ha sido víctima de esta falta de precaución. Y ha sufrido una denuncia.

Cuyo percance comenta nuestro apreciable colega *Don Quijote* del siguiente modo:

—¡Guardia, detenga usted á ese ratero, que ha robado el partamonedas á esa señora!

El guardia muy indignado:

—¡A quien voy á llevar á la prevención es á usted!

—¡A mí?

—Sí, por meterse en lo que no le importa.»

Leemos:

«El general Martínez Campos tiene decidido visitar á la Regente en San Sebastián.»

Vamos, sí. Será por eso.

Aunque quizá sea por lo otro.

Por lo de las puertas.

En cuyo caso habrá de temer algo de importancia.

Por ejemplo despedir al portero.

Esto sería muy constitucional y no menos serio que lo anterior.

Daría, además, la medida de lo que en España se entiende por autoridad.

Y proporcionaría la ocasión de admirar una vez más la deliciosa práctica del poder sin responsabilidad adjunta, á que tan bien acostumbrados nos tienen.

Después de esto hay que dar la razón

á *El Tiempo* cuando dice que ya no hay gallos para un arroz.

Verdad, colega, verdad. No van quedando más que gallinas, y de estas muy pocas y de raza impura.

Copiamos: «Falta un cuadro en el Museo ó en el Escorial: es que la duquesa de Ríasares lo hizo llevar á palacio para copiarlo, y se quedó con él ó lo vendió.»

En su galería ó en su libro de caja se encuentran todos los cuadros y todas las alhajas que se han perdido en España desde hace veinte años.»

Nosotros también notamos la falta de otro cuadro.

El que harían en las cárceles de Puerto-Rico y de Madrid los contrabandistas de moneda, y los que prosperan en compañía de tales defraudadores.

Una comisión de periodistas de S. Sebastián, han sido recibidos en audiencia por la regente, á la cual dieron las gracias por el indulto concedido al reo de Jacz, y así lo comunican los corresponsales de los periódicos de Madrid.

Nos parece muy bien y aplaudimos lo del indulto; pero, puestos á las noticias estos corresponsales son terribles.

El de *El Imparcial* dice que la reina lucía un traje color de lila.

Fué un delicado obsequio de la augusta dama: el color de los telegramas de los periodistas veraniegos.

(*La Justicia*).

## SECCION DE NOTICIAS

### Choque de un tren y un elefante

Telegrafía de Calcuta al «Times» de Londres con fecha 3 del corriente que en la noche del viernes último el tren correo chocó contra un elefante que caminaba por la vía cerca de la estación de Guilhem.

La locomotora y los cuatro primeros coches descarrilaron después de haber lanzado al paquidermo á una distancia de cien metros.

El elefante recibió una segunda sacudida y cayó en un barranco donde se le encontró muerto.

Los viajeros no experimentaron ningún percance más que el susto consiguiente.

### La enfermedad del Emperador de Rusia

Según noticias autorizadas de San Petersburgo el Czar tiene efectivamente una grave afección en los riñones.

Aunque nadie abriga dudas acerca de la importancia del mal no es de temer ningún peligro inmediato.

El Emperador ha enflaquecido y tiene un gran decaimiento de ánimo, pero está de pie todo el día y hace poco tiempo de caza.

La tristeza del Czar no es tanto debida á la dolencia del gran duque Jorge cuanto al hecho de que ha conocido la verdadera índole de la enfermedad. En efecto, el soberano ruso cuya fuerza física ha sido siempre extraordinaria tiene que sentir profundamente el cambio ocurrido en su estado normal. Alejandro III continuará ocupándose en los asuntos de gobierno ó al menos en los negocios ur-

gentes. Se abriga la esperanza de que encontrará alivio durante su permanencia en Corfú.

### Prensa de Madrid

El *Imparcial* afirma que se ha desvanecido el temor de una crisis política y dice que en realidad un cambio de tal naturaleza ocasionado por haber aconsejado mejor ó peor un acto palatino, hubiera sido un gran retroceso en nuestras costumbres políticas, un desenlace de situación muy propio del teatro viejo. Ocupándose del hecho de haber sido recibidos en audiencia por la reina los comisionados de la Liga Nacional de productores y de la significación que se le ha dado suponiendo que es un desacierto del Sr. Sagasta dice:

«Pecados mortales mucho más imperdonables comete este gobierno, y por cualquiera de ellos debería caer con razón recibiendo clara noticia de la causa de su condena. Esto último sería menos conforme al patrón antiguo, pero de muy superior efecto en el país. De todas maneras lo acontecido no deja de tener su utilidad. Ha recordado á los ministeriales que á cualquier hora puede llegar la muerte y ha sacado al Sr. Sagasta de su perenne siesta. Ya era tiempo de que este señor despertara!»

El *Nacional* dice que mientras el señor Sagasta no rectifique la frase calificando de inconveniente la conducta del Nuncio Apostólico, insistirá en afirmar que el jefe del gobierno se ha conducido de un modo irreverente para persona tan respetable como el representante de León XIII.

### Guerra en el Extremo Oriente

Los chinos han abandonado á Mukden, capital santa de la Manchuria, nerópolis de los ascendientes de la dinastía actual, la Meca del Celeste Imperio. Las últimas noticias dicen que una parte de las tropas que ocupaban dicha ciudad se habían corrido hacia el Sud para oponerse á un desembarco eventual (que parece inminente) de los japoneses que navegan en el golfo de Liao-Tung, en el fondo del de Pechili, amenazando el puerto de Niu-Tchang. El *New-York Herald* publica un telegrama de Changai, diciendo que millares de soldados han atravesado la ciudad de Mukden, sin pararse, en un movimiento de retirada precipitada, acosados por el ejército del general conde de Yamagata, que procedía de Corea. ¿Es cierto? Lo que parece probable es que por una ú otra razón, Mukden no está defendido más que por un número bastante reducido de tropas. Afortunadamente el emperador Koangsu tuvo la precaución de trasladar, dentro el recinto de la gran muralla los archivos de su dinastía y el pretendido tesoro de siete mil millones que tene en la capital santa ocultos.

Habláse también de otro desembarco de los japoneses en el lado opuesto del promontorio que cierra al Este el golfo Pechili, al fondo de la bahía Talienan que se abre á una distancia pequeña de Port-Arthur, donde los buques del almirante Ito, destruyeron el crucero chino «Kuang-Kai» que huyó del combate de Yalú. Así, estará amenazado el arsenal de Port-Arthur por el Norte y por tierra y por los buques que guardan la entrada del golfo Pechili, apercibidos para oponerse á que cualquier buque salga de los docks del puerto manchú.

En presencia de estas noticias, no se piense mas que en ataques inminentes en todos los puertos de la costa de China. En todas partes se han colocado vigías, procedentes de los buques de guerra estacionados en Canton, con la or-

den de ejercer extremada vigilancia y hasta registrar á los buques que remontan el río; y finalmente, las autoridades de Changai estudian los medios para cerrar la barra de Voosung, lo que haría innaccesible el puerto de Changai, pero que paralizaría también todo el comercio.

### Cosas de un Ministro

Para formar un juicio acertado de lo que en España llega á hacer todo un ministro de Hacienda, es muy interesante leer las cartas que publica «La Epoca» referente á la subida de pasados días en la Bolsa de París de nuestros valores, uno de cuyos párrafos dice así:

«Anda por aquí, de mano en mano, una carta de D. Amós Salvador dirigida á Castelar y cuya copia ha traído el Sr. Salvany, en la cual se afirma que la recaudación de los impuestos españoles está en tamaña prosperidad, que se saldará, sin duda alguna, con gran superávit el presupuesto vigente.»

Con estas noticias, los pequeños especuladores, que, aprovechándose de la ausencia de los grandes en París, emprendieron la gran jugada, que hoy defienden todavía, se hacen un arma para insistir en su campaña, en lo cual no hay mal ninguno, porque ellos serán los que pierdan si no consiguen sus propósitos.

Pero á toda la gente de juicio y de importancia se le ocurre aquí la siguiente pregunta: ¿puede responder don Amós Salvador como hombre de honor, ó respondería siquiera, en una apuesta en que fuera envuelto su propio dinero, de que en el vigente presupuesto español excederan los ingresos á los gastos?»

«Para ocurrencias, las de D. Amós! Sin duda, sin duda, que para él el crédito de una nación, sus asuntos financieros, todo en fin lo que hay de más importante, puede servir así como de juego, y para escribir cartas en que se mateje el bombo á sí propio, sin duda que lo más importante, lo que más interesa á todo el mundo, es que sepa el Sr. Castelar el estado de la Hacienda española, y que juzgue del talento de un ministro que con sus beneficiosas medidas nos ha sacado á flote y nos ha puesto en inmejorables condiciones.»

«Y nosotros sin enterarnos de la felicidad sin cuento que nos proporciona D. Amós!»

### MAHÓN

D. Enrique Zaldívar y Ruiz ha puesto en conocimiento de las Autoridades que en el día de ayer tomó posesión del cargo de Juez de 1.ª instancia de este partido.

Según el anuncio que verán nuestros lectores en otro lugar de este número, el día 26 del corriente tendrá lugar en las Casas Consistoriales una nueva subasta para la venta del caballo propiedad de la Beneficencia bajo el tipo de doscientas cincuenta pesetas.

Esta mañana ha tenido lugar el entierro de la señora madre de nuestro estimado amigo el Concejal de este Ayuntamiento D. Lorenzo Pons

Pons de Momplé. Dicha señora falleció ayer á la edad de 82 años.

Damos á nuestro amigo el más sentido pésame por tan irreparable pérdida.

En el Casino Unión Republicana tendrá lugar mañana la primera función de temporada.

La compañía de fantoches hará su presentación, anunciando al mismo tiempo el programa de la función del próximo domingo.

El Orfeón infantil estrenará el coro «La Libertad», composición de su director nuestro amigo D. Esteban Bagur.

Terminará el espectáculo con baile de sociedad.

Se empezará á las ocho y media.

Del periódico de Barcelona *El Diario Mercantil* copiamos el siguiente

### REFMITIDO

Señor Director del *Diario Mercantil*.—Muy distinguido señor nuestro: Lee-mos en el número correspondiente al día de hoy de su estimable *Diario*, un artículo titulado: «La electricidad y el mechero Aüer.»

Sentimos no poder dar las gracias á su autor, en vista de los errores que contiene el escrito.

Si dicho señor ha querido hacer un artículo á nuestro favor, se ha equivocado por completo; así es que podemos decirle que por el artículo, no tenemos nada que agradecerle.

«Poco ó nada nos importa que la electricidad fuese la causa del incendio habido en la fábrica ó refinería parisiense de Saint Ouen. Esto no priva que dicho fluido posea buenas cualidades, sin que por ello resulte perjudicada la luz de incandescencia por el gas, sistema Aüer, que es adoptada hoy en todas partes y frecuentemente reemplaza las instalaciones eléctricas.»

Antes de terminar, nos complacemos en manifestar á usted que no es para el porvenir el alumbrado sistema Aüer en la plaza de la Concordia, de París, puesto que esta luz está adoptada en dicha plaza, así como en las del Teatro Francés; Parvis Notre Dame, boulevards de Voltaire, Sebastopol, Strasbourg, Avenue de la Grande Armée, place du Trocadero, etcétera, etc., desde hace más de seis meses, siendo los resultados satisfactorios sobre toda ponderación.

Por esta causa, la prensa parisiense reclama unánimemente la adopción de nuestro sistema de alumbrado en toda la capital de la vecina república.

Dándole las gracias anticipadas, aprovechamos esta ocasión para ofrecer á usted nuestros respetos.—Incandescencia por el gas.

Ferrerías 9 Octubre de 1894.

### Progresamos.....

como el cangrejo

Trata de fundarse en la villa de Ferrerías, de esta isla, una sociedad para la cual hay en lista varios socios, y algunos artículos de sus estatutos están ya aprobados por los mismos. Sabemos que dicha sociedad lleva por nombre «católica», sin que sepamos otro nombre, aunque creemos que además de en comandita, como quiere titularse, debiera llamarse de católicos reenganchados.

En nuestro concepto eso de «sociedad católica» no pega ni con cola, ni con cerote de zapatero, pues cuando nacimos nuestros padres nos hicieron ya católicos al recibir el agua del bautismo, como S. Juan hizo católico á Nuestro Señor Jesucristo al bautizarlo en el río Jordán; no obstante de ser católicos, creemos que la sociedad que trata de fundarse, es de católicos, como su fundador que ya un día se separó de ellos para unirse á los librepensadores, por que aquellos no le mantenían y después que les ha chupado lo bastante, ahora vuelve á unirse á las filas de los reenganchados católicos, que en alta voz y con palabras que les salen del cuello de la camisa, gritan Dios... Pátria... Rey é Inquisición, palabras que no sirven más que para inflamar á personas honradas, pues aun hay en este pueblo católicos de pura raza que darían lecciones de catolicismo al autor de dicha sociedad.

Siga pues, con sus tonterías el fundador de sociedades que repudian, como esa que trata de fundarse en este pueblo, sociedad de boinas ó sombreros falsos que no podrán disponer nunca de

Varios católicos que no se reenganchan.

### SOCIEDADES

#### Casino Unión Liberal

DE LLUMESANAS. Conforme á las atribuciones que concede el Reglamento á esta Junta Directiva, se convoca Junta general extraordinaria, para el domingo próximo 14 de los corrientes á las 4 de la tarde, con el fin de tratar de los asuntos que están de manifiesto en el salón de sesiones de este casino. Llumesanas 7 de Octubre 1894.

#### Casino El Progreso

La Comisión de bajés de este Casino invita á las pollizas de San Luis, Mahón, etc., al que se verificará el próximo domingo por la tarde. La banda de música dirigida por nuestro amigo D. Juan Sintes Baüer tocará las mas escogidas piezas de su repertorio. ¡A bailar y á divertirse! San Luis 11 Octubre 1894.—La Comisión.

#### Comité coalicionista «Fraternidad» de San Luis

El domingo próximo por la tarde dará principio una serie de bailes de sociedad en el local de este comité. Hasta el último día de Carnaval habrá baile los sábados por la noche y los domingos y días festivos por la tarde y noche. San Luis 11 Octubre 1894.—La Comisión.

#### Casino El Consey

Gran baile para el domingo próximo 14 de los corrientes, tomando parte el Orfeón «Lo Progreso», contando la bonita polka «Las galas del amor» y la americana titulada «Tula»; á petición de varios aficionados, en uno de los intermedios se cantará la aplaudida jota «Las galas del Cinca».

Se empezará á las 8 y media.—La Empresa.

#### Casino El Isleño

Gran baile para el domingo próximo 14 del actual, en el cual tocará la banda de música que dirige D. Bartolomé Mir. A las 8 y media.—La Empresa.

### ATENCIÓN

Acaba de llegar el representante de Mme. A. Leblan, con una completa colección de sombreros para señoras. Permanecerá solamente en esta población mañana domingo.

Deyá, 23

SECCION LIBRE

Congreso católico en...

SESION PREPARATORIA

Forman la comisión de festejos varios respetables señores. Descuelan todos por su amor á la religión, todos ellos se titulan campeones infatigables de la Fé y están dispuestos á sacrificar sus vidas y haciendas en aras del sentimiento religioso que les anima.

El Presidente agita la campanilla.

Se abre la sesión.

Señores: el objeto de esta reunión, es acordar la manera de que el próximo congreso católico que va á celebrarse, atraiga el mayor contingente posible de espectadores.

¡De fieles! Objeta un venerable anciano de frente despejada y de barba tan blanca como la misma nieve.

¡De espectadores! Claman á coro los congregados.

Entonces, no he dicho nada, replica el anciano, añadiendo en voz baja. ¡Que tiempos Señor, que tiempos y que hombres!

Propongo Sres., exclama uno de ellos, accionista de la sociedad del gas y positivista furibundo, propongo, una gran iluminación, mucha luz, que no puedan decir nuestros contrarios que aún vivimos en los tiempos de Calomarde.

Aprobado y por unanimidad, dijeron casi todos á un tiempo.

Usted se encarga de confeccionar el presupuesto.

Convenido.

Pues yo señores, contesta un pollo bizco, conocedor profundo del terreno que pisamos, opino que en el programa deben figurar los bailes y las funciones teatrales, por supuesto, sin escatimar el sueldo á las bailarinas, y además conciertos flamencos, esto es lo que hoy priva y da el opio. Hay que desengañarse señores, sin lo que llevo dicho la fiesta no va á resultar, y es preciso que el congreso católico de..... absorba por completo la general atención, no ya de España sino de todo el mundo incivilizado, digo, civilizado, no confundamos, dispensadme queridos compañeros.

Este pollo cuando se equivoca dice verdad, murmura el anciano por lo bajo.

¡Aprobamos! Replica el Presidente.

¡Aprobado! Usted joven, se encarga de esta esencial parte del programa y esperamos de su nunca desmentido celo en pro de la propaganda católica, que sabrá cumplir á satisfacción de todos su delicado cometido.

Opino Sres. que no debemos regalar al olvido las consabidas regatas y sobre todo las carreras de velocipedos, esto es hoy imprescindible, ya saben ustedes que está sobre el tapete y es cuestión palpitante si los señores vicarios pueden ó no usar de la bicicleta para llevar á los enfermos los auxilios espirituales.

Estas palabras fueron pronunciadas por un pollito cursi, muy nervioso que se entiende por el apodo de "Mercurio", como le llaman sus camaradas.

Conque regatas y carreras de velocipedos, no es así, D. Celestino? Me parece bien. ¡Opinan ustedes lo mismo?

Sí, señor, Presidente; solo falta acordar cuantos premios y en que han de consistir.

Ya lo tengo provisto, contesta el pollo cursi, tres para las regatas y otros tres para los ciclistas, por ciertos que los seis, son magníficos regalos de fervientes devotos cuyos nombres no estoy aún autorizado para publicar, á escepción de don Casto Purísima quien me ofreció ayer mismo á la salida del Rosario una preciosa Venus de bronce, obra muy rica en detalles, trabajo de un celebrado artista.

Anote Vd. Señor Secretario en el listín de gracias.

"Una Venus regalo de don Casto."

Anotado Sr. Presidente.

Supongo que no faltarán fuegos artificiales, añade un señor muy grueso, antiguo comerciante en pólvora, y proveedor del ejército carlista durante la última guerra civil.

No señor, le contesta un aficionado á la prestidigitación casera, no faltaba más, aquí precisamente traigo notas de precios y programas de las principales fábricas; por cierto que me he fijado en un gran castillo que termina con un brillante fuego en el que aparece la imágen de la Inmaculada Concepción, será de un gran efecto y solo cuesta 5.000 pesetas.

Esto es muy santo y muy bueno, responde un padre grave y sobre todo contribuye á fomentar entre las masas el espíritu religioso.

¡Que os parece señores, dice el Presidente, obtamos por este hermoso castillo?

Aprobado, sin más digresiones.

¡Desea la asamblea completar con algun otro número el programa de los festejos?

Señores, exclama uno, de la villa del oso y del madroño, profesor de un colegio católico bajo la advocación del patriarca San José, señores no debemos olvidarnos de que vivimos en un país de pan y toros.

Explosión general, prolongados aplausos, el Presidente rompe la campanilla sin lograr restablecer el orden, por fin calma el tumulto, logra reanudar su plática el sabio Josefino y continúa: Señores, nosotros que aspiramos á conciliar lo humano con lo divino, lo terrenal con lo celestial, nosotros, debemos ser los primeros en rendir vasallaje á esta fiesta nacional que para mayor gloria heredamos de nuestros cristianos bisabuelos. ¡Las corridas de toros! Existe por ventura otro espectáculo más moral ni más castizo en nuestro país, que una buena corrida? ¡No señor! Allí se prueban el valor, el arte y la destreza de los hombres, allí se enseña á los niños á ser valientes y cuando llegan á adultos ni una fiera puede resistir sus bríos, esto señores es precisamente lo que nos conviene. ¡Para que necesitamos una juventud anémica y afeminada! Los toros, los toros, que aprendan nuestros hijos lo que vale un hombre, ante una corpulenta fiera.

¡Viva Guerrita! Exclamó un socio ganadero.

¡Viva! Repitieron los ecos por los cuatro ángulos de la sala

Propongo tres corridas extraordinarias por las cuadrillas de los afamados diestros Guerrita y Bombita.

¡Bien! ¡Muy bien! aprobado en todas sus partes.

¿Tiene alguien otra observación que hacer? pregunta el presidente.

¡Sí! Responde una voz tremula y embargada por un sentimiento profundo.

Era la del venerable anciano de quien hablamos al principio, que sentado en un rincon de la sala, contemplaba con lágrimas en los ojos, las escenas que acabamos de describir.

¿Es posible señores, que llamándose Vds. católicos se atreven á publicar semejante programa?

¿Que dirán de nosotros, los masones y los librepensadores?

¡Ah! con cuanta razón nos combaten y nos recriminan.

¿Que cantidad habeis consignado para limosnas á los pobres desvalidos? ¡Ninguna!

¿Y para esto aprendisteis de memoria la Doctrina cristiana? ¡Para esto confesais y comulgais todos los días? ¡Para esto rezais cotidianamente el Santísimo Rosario!

¡Cuánta hipocresía! ¡Cuánta baja-za! ¡Cuánto lodo! ¡La maldición del Altísimo caerá sobre vuestras cabezas!

¡De este modo comprendéis y practicais la doctrina inspirada en la cumbre del calvario por el Redentor de la Humanidad?

¡Ah! Falta hace que el hijo de Dios torne á visitaros, para reedificar sobre otros cimientos mas sanos su obra de redención.

Falta hace que armado otra vez de látigo, arroje de su Templo á tantos mercaderes que hipócritas y falaces viven á expensas de su obra.

No ignoro que alguien al defenderos, pretende dar la cara por Dios ¡Pobre ignorante! Ignora sin duda que su labor regocija á Luzbel y que solo dan la cara por Dios, esos periódicos á quienes calificais de ímptos, porque diariamente os arrojan en cara vuestras faltas y vuestras miserables flaquezas.

Me separo de vosotros, no me llameis para nada en lo sucesivo, no quiero permanecer por más tiempo entre una sociedad tan cruel, cuyos actos solo sirven para colorear de carmín mi honrado rostro. Y sin darles tiempo para contestar se alejó de la estancia murmurando estas palabras "Perdónalos Dios mio, que no saben lo que se hacen."

En la sala siguieron algunos instantes de silencio, hasta que el pollo bizco fué el primero en exclamar ¡Que diablo!

Son pláticas de familia de las que nunca hice caso.

Al fin y al cabo, responde otro, el vegestorio de D. Justo maldita la falta que nos ha de hacer, sus sermones han sido siempre para nosotros la espada de Bernardo.

A estas frases, siguió una carcajada de desprecio que aun pudo resonar dentro del desgarrado corazón de aquel venerable anciano.

Sr. Secretario, ha terminado usted la redacción del consabido pro-

grama? Preguntó el Presidente. Si señor, aquí tengo varias copias del mismo.

Ahora bien, señores, solo falta que Vds. le den la mayor publicidad posible, llevándolo á la redacción de los periódicos católicos y mandando hacer una gran tirada en lujosas tarjetas para repartirlas entre aquellas piadosas personas que han de prestarnos su apoyo moral y material. Se levanta la sesión.

Hace pocos días contemplaba ab-sorto en un periódico católico la siguiente noticia:

Congreso católico en Tarragona.

Con motivo del próximo Congreso católico, que se ha de celebrar en Tarragona, son indescriptibles la animación y el entusiasmo que reina entre los vecinos de aquella población.

Casi todas las fondas y hoteles tienen ya comprometidas sus habitaciones.

Se prepara un suntuoso recibimiento al Nuncio de Su Santidad, que se espera concorra para presidir las sesiones del Congreso, en representación del Papa.

La Comisión de festejos activa la formación de su programa, para publicarlo en seguida.

En él figurarán iluminaciones, bailes, funciones teatrales, conciertos, fuegos artificiales, regatas, carreras de velocipedos, corridas de toros por «Guerrita y Bombita», etc., etc.; y se espera llame la atención la procesión cívica, en la que tendrán representación todas las clases sociales.

¡Oh, que patria rica!

¡Oh, que gran nación!

¡Oh, que magnífica

Catolización!

Perico de los palotes.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Entierro Santana—Meeting posibilista—Una novedad—Obsequios al Nuncio—Rusos en España.

Madrid 12, 5'17 t.

Al entierro del Sr. Santana ha asistido extraordinario acompañamiento.

Los posibilistas organizan un gran meeting en Granada.

Sigue interrumpida en Murcia la línea telegráfica por efecto de los destrozos causados por los temporales.

El cardenal Benavides ha obsequiado con un banquete al Nuncio de su Santidad á su paso por Tarragona.

La escuadra Rusa ha llegado á Cádiz.

Regreso de la Corte.—La escuadra de instrucción.—La paz en perspectiva.

Madrid 13, 10 m.

Las Autoridades y gran gentío aguardan la llegada de la Corte.

La escuadra española de instrucción ha zarpado de las Palmas con rumbo á Cadiz.

Circulan rumores de que China ha hecho proposiciones de paz.

# Anuncios.

## Ayuntamiento de Mahón

Beneficencia

El día 26 del corriente a las 12 de su mañana tendrá lugar en estas Casas Consistoriales la subasta oral por el sistema de pujas a la llana para la venta de un caballo propiedad de la Beneficencia municipal el cual se hallará de manifiesto en el Hospital Civil.

Servirán de tipo para la subasta la cantidad de doscientas cincuenta pesetas y no se admitirá postura que no cubra dicha suma.

Para hacer postura deberá constituirse un depósito de cincuenta pesetas, debiendo el rematante efectuar el pago en el acto de hacerse cargo del caballo, y perderá el depósito en el caso no verificado en el término de tres días.

Mahón a 13 de Octubre de 1894.—El Alcalde-Presidente.—P. I.—J. J. Rodríguez.

## Impermeables «Poured»

Clases y precios sin competencia.

### Paraguas impermeables

Gran novedad.

Para encargos, muestras y demás detalles, al representante en las Baleares

D. Juan T. Vidal,

S Jorge, 28, Mahón.

## Para vender

Por ausentarse sus dueños se vende una tienda situada en la calle de San Jaime, n.º 15. Bastante parroquia. Informes en a misma.

Hay tres casas para vender calle del Carmen números 49, 53 y 80-82. Informes calle de Hannover, n.º 38.

## Nodrizas

Se desea una para amamantar en su propia casa. En esta imprenta informarán.

## Para alquilar

Lo está la casa calle de San Roque número 37. Informarán, Cuesta de Deyá, n.º 16, 1.º

## Para vender

ó alquilar

Lo están todos los muebles y enseres de un establecimiento, como también todo el mueblaje de una sala y cuarto dormitorio.

Para informes calle de San Clemente n.º 10.

## Se vende

un piano de mesa propio para un aprendiz. San José, 57.

# PASTILLAS PARA LA TOS DEL DR. KLEIN

AUTOR DE LAS PASTILLAS NIELK

Remedio seguro para calmar toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea, ya provenga de simples resfriados ó catarros, ya de bronquitis, tisis, coqueluche, etc. No contienen opio ni morfina.

ESPECIALIDADES DEL MISMO AUTOR: DEBILIDAD, CONSUMIÓN, RAQUITISMO, ESCROFULA, & ANEMIA PASTILLAS FOSFATADAS DR. KLEIN

ASMA LICOR ANTIASMÁTICO DEL DR. KLEIN CATARRO, SOFOCACIÓN, DIFICULTAD DE RESPIRAR Y GOTAS CALMANTES DEL DR. KLEIN

El LICOR cura radicalmente la enfermedad; las GOTAS calman de momento el ataque.

# ¡Atención!

## Lista de precios de licores

	Pesetas
1 botella 3/4 litro licor Pepermin	1'75
1 botella 3/4 litro licor Rosa	1'75
1 botella 3/4 litro licor Crema Rom	1'75
1 botella 3/4 litro licor Anisete Burdeos	2'00
1 botella 3/4 litro Rom Jamaica	2'00
1 botella 3/4 litro Rom Trinidad	4'00
1 botella 3/4 litro Vino Jerez seco	1'75
1 botella 3/4 litro Vino Jerez dulce	1'75
Caña legítima Puerto-Rico 28º el litro	2'00

La caña se vende en garrafones de 16 litros contándose por el envase 3 pesetas, garrafones nuevos y fuertes.

Al por mayor grandes descuentos

Calle de las Moreras n.º 52—Mahón

## Administración de Consumos de Mahón

Habiendo empezado el día 4 del actual la época oficial de la matanza de cerdos, se advierte á los dueños de los que se sacrificuen en las casas particulares, se sirvan avisar á esta Administración con doce horas de anticipación los vecinos del casco y los que pertenezcan al radio con veinte y cuatro, á fin de poder hacer los aforos de dichas reses, según previene el vigente reglamento del ramo.

Para los efectos de este anuncio y de más operaciones que se relacionen con esta Administración, he dispuesto que las horas de despacho serán en lo sucesivo de 8 á 12 de la mañana y de 2 á 5 y media de la tarde, exceptuando los días festivos que unicamente estará abierto al público de 8 á 12 de la mañana.

Mahón 12 Octubre 1894.—El Administrador, J. Seguí.

## GUANTES

Se limpian sin perder su color primitivo, con todo esmero en la calle del Horno n.º 6.—Mahón.

## Carne de cerdo

Desde hoy se venderá bajo los arcos de la plaza Pescadería á 60 cént. de pia. la tercia de 400 gramos.

## LA PALMA

CONFITERÍA DE LA REAL CASA. En el indicado establecimiento se acaba de fabricar el delicioso dulce de la escatificación

### ARROPE

al módico precio de 50 céntimos la libra de 400 gramos. Miel de Menorca á 75 céntimos la libra. Miel de Cuba á 50 céntimos id. Comprando al por mayor se hacen notables descuentos. Vino tinto de superior calidad de 2 años á 35 céntimos el litro. Vino rancio seco id. á 75 céntimos litro. Depósito de Chocolates y Galletitas á precios sumamente baratísimos. Podrán convenirse de ello todas las personas que tengan á bien visitar nuestro establecimiento.

«LA PALMA», HANNOVER, 13



## SOCIEDAD MAHONESA DE VAPORES

### Para Alcudia y Barcelona

Saldrá el próximo domingo 7 del actual á las 8 de la mañana el vapor

### NUEVO MAHONÉS

al mando de su capitán D. Tito Ginart. Admite carga y pasajeros á los reducidos precios de costumbre. Despacho: Infante, 24.

# Farmacia del Dr. D. José Casasa, Jaime I, 2, Barcelona.

Consulta de 11 á 1 ó por escrito

## Pildoras orientales DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Pildoras, cuyo uso está tan generalizado por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas pildoras sin rival y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta salud.

Compuestas exclusivamente de vegetales son inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes,

dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarlos: todos los principales farmacéuticos de España y América.

## Contra los herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el EXTRACTO ANTI-HERPÉTICO DE DULCAMARA compuesto por el DR. CASASA, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente sin que jamás den señales de haber existido.

Véase el prospecto. Dirigirse al DR. CASASA en su GRAN FAR-

MACIA, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona. Depositarlos.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

## Enfermedades

### SECRETAS

Venéreo y sífilis en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del Antivenéreo del doctor Casasa, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

## ACADEMIA

# Dibujo y Pintura

BAJO LA DIRECCIÓN DE

D. PEDRO PAX

Continúan en esta academia las clases de dibujo en todos sus generos, Dibujo lineal, de paisaje, de adorno, de figura.

## Pintura al óleo y acuarela

Caligrafía á libras convencionales. Clases para Señoritas de 8 á 9 mañana. Preparatoria para carreras militares.

Se hacen todos los trabajos concernientes al arte, especialmente retratos, al óleo y al carbón. Para mayor comodidad de las Señoras que no puedan asistir á la clase de 8 á 9 queda abierta otra especial de 12 á 1.

## Clases á domicilio

39, Prieto y Caules, 39.

## Para alquilar

Lo están los altos de la casa calle del Comercio n.º 29. Informes calle de la Luna n.º 30.

## F. Parés

### Enfermedades del estómago

Como Médico Especialista, después de una larga práctica en diversos países, trata con verdadero éxito los casos más graves. Así mismo todas las enfermedades crónicas y agudas que tengan relación con las Nerviosas y las diversas formas Histéricas.

Calle Moreras, 25, altos—Mahón.

—Consulta también por correo.

## TEATRO

Gran función para el domingo día 14 del actual.

### PROGRAMA

- 1.º Sinfonía por la orquesta.
- 2.º El magnífico drama del malogrado poeta D. Francisco Camprodón, segunda parte de «Flor de un día», titulada:

Espinas de una flor

- 3.º La aplaudida y chispeante pieza, titulada:

Echar la llave

Precios los de costumbre.

A las 8 y media.

## Cuanto padezcan DE LA BOCA

Dolor de muelas, Caries, flojedad de sarro ó descarnes de las encías, fúlxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el Elixir dentífrico Saint-Servant del Doctor Casasa.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarlos.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.